

“九点说事”，让村民自己说了算

六汪镇创新“五治融合”乡村治理新路径，不断激发乡村振兴活力

□本报记者 梁玉鹏
本报通讯员 王玉军

近日，记者在六汪镇了解到，近年来，该镇积极探索乡村治理新路径，努力推进乡村治理现代化、高效化，以党建为统领，推进政治、自治、法治、德治、智治“五治融合”，走出了一条高效的乡村治理之路。

据了解，全镇2020年完成固投4.43亿元，村集体平均收入达33.5万元，农民人均可支配收入达2.2万元。



村民在六汪镇柏乡一村德育银行用积分兑换生活用品。

“1+3+N” 筑牢乡村治理基石

近年来，六汪镇致力于建好建强村级党组织，全镇优化调整为13个新村党委和75个网格党支部，“五星级”以上党组织占比100%。同步完成13个村民委员会和村集体经济组织换届选举，村党组织书记兼职自治组织负责人比例达到100%；全面建立起村党组织领导村民自治组织、村集体经济组织、村党群服务中心和区域内各类经济社会组织的“1+3+N”组织体系和工作架构，形成了党组织统领党建融合、治理融合、发展融合、服务融合的工作机制，为乡村治理提供了坚强组织保障。

创建“固本强基 铁槩先锋”党建品牌，持续加强理想信念教育，选派25名“第一书记”对薄弱班子进行扶弱培强。同时，建立健全干部廉政档案，落实“四审四议三公开”制度，实施有效监督，推进“清廉六汪”建设，营造了风清气正的发展环境。坚持人在哪里，党员就在哪里，乡村治理工作就推进到哪里，发挥党员干部在乡村治理中的先锋模范作用。全镇设立193个党员中心户，就近联络、一体联动，成为乡村治理中的小微战斗单元。

75个治理网格 实现“天眼全覆盖”

近日，六汪镇的首个德育银行——柏乡一村德育银行启动。德育银行以德治教化人心，根据群众在睦邻和家、公益奉献等方面的表现情况进行量化积分，并将积分作为兑换奖励的依据，实现了乡村治理数字化。

六汪镇树立“大治理”工作理念，发挥村党组织“战斗堡垒”作用，全面领导村级自治组织、各类群团组织参与基层治理，打通乡村治理“最后一公里”。

全镇13个行政村全部制定村民自治章程和村规民约，全部设立“四会一室”。创新“九点说事”制度，各村每周二、四、六开放村民说事室，引导村民主动说事、议事、主事。与此同时，镇村两级配备法律顾问，落实法律顾问“六个一”制度；发挥“互联网+”功能，根据群众需要精准普法，形成了办事依法、遇事找法的良好法治环境。

据悉，六汪镇已建成1处镇级乡村治理中心和13处乡村治理工作站，搭建了乡村治理智慧平台；全镇划分为75个治理网格，实现“天眼全覆盖”，将社会治安、信访稳定等方面的事项纳入网格，实现“一网统筹”，做到了矛盾纠纷“小事不出村居、大事不出镇、矛盾不上交”。

聚焦百姓需求 推动乡村高质量发展

六汪镇始终把实现好、维护好、发展好群众根本利益作为乡村治理的出发点。

六汪镇在镇驻地建成集成化、规范化的便民服务中心，在村居设立便民服务和网上服务站点，建立镇村两级《便民服务事项指导目录清单》，为群众提供“一站式服务”。此外，还针对百姓的难点、痛点、堵点问题，开展“办好百姓身边事”集中行动，累计受理办结群众关心事500余件，群众满意度达98%以上。

近年来，六汪镇通过创新乡村治理模式，凝聚协同共进的发展力量，激发出乡村振兴活力。主动保障服务现代农业示范区项目建设，一周时间完成从拿地到清场的程序，干出了“六汪速度”，带动全镇引进现代农业项目115个，形成“花、果、林、茶、药、肉、菜、蛋”八大特色产业，流转土地6万余亩，居全区之最。

2020年，全镇完成固投4.43亿元、规上工业产值5.07亿元、税收收入4813万元，分别同比增长22%、20%、13.3%，村集体平均收入达33.5万元，农民人均可支配收入达2.2万元。

长江路街道

规划1200余个 非机动车停车位

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日，长江路街道对非机动车乱停乱放等不文明现象进行整治，并在辖区选择既不阻碍通行又不影响网点业户经营的区域规划非机动车停放区域。

据了解，此次活动主要为整治武夷山路、富春江路等区域网门前电动车、自行车停放不规范的现象。目前，该街道已完成对武夷山路、富春江路、阿里山路、太行山路等重点区域的划线工作，共规划非机动车停车位1200余个。

接下来，长江路街道将通过社区、网格员等多方联动，积极做好非机动车停放引导工作。同时，也呼吁骑电动车、自行车出行的居民，停车时将车辆停放在非机动车停车位里。

铁山街道

推进环保示范项目 生活垃圾变废为宝

□记者 梁玉鹏
通讯员 崔启昌 刘天月 报道

本报讯 为实现生活垃圾减量化、无害化、资源化，近日，铁山街道特邀青岛你我创益社会工作服务中心作为技术指导，在杨家山里一村实施了生活垃圾环保酵素和好氧堆肥示范项目。

据了解，该项目实施地点位于黄泥巷村，覆盖黄泥巷、墩上、上沟三个村458户共1282人。项目建设内容包括建立堆肥与环保酵素利用示范系统，指导建立相关设施、培训专业人员。通过实施该项目可将有机废弃物变废为宝，减少垃圾终端处理量，实现有机废弃物的低成本、高质量资源化利用；减少能源消耗和二次污染；完成有机质和营养物质的闭环循环，减少温室气体排放；建立垃圾管理减量化、无害化、资源化的系统思维，进一步强化家庭端的分类行为。

藏马镇

“三合一”主题活动 走进村庄惠百姓

□记者 丁霞
通讯员 刘会友 报道

本报讯 近日，藏马镇乡村振兴工作队、青岛西海岸公用事业集团能源供热有限公司等单位，组织党员在藏马镇大马家疃村开展党史学习教育、便民义诊和慰问老党员“三合一”党建主题活动。

在村党史学习驿站，党员们在党史图书角阅读图书、观看红色影片，聆听老党员董田德讲述奋斗故事，在回顾历史中接受红色洗礼、传承红色基因。

随后，党员们还入户开展义诊活动。“我有高血压，医生给我做了检查，还免费发放了药品。”村民肖大爷高兴地说。活动当天，志愿者提供义诊服务100余人次，还为村民科普了高血压、糖尿病等常见疾病的发病原因、预防措施等知识。

最后，能源供热有限公司、藏马镇乡村振兴工作队的党员代表入户看望慰问老党员，详细了解其生活状况和身体情况。

大荒庄安置区四栋楼主体封顶

为隐珠街道近年来建设封顶的第7个安置区，其他楼栋将在10月前完成主体封顶

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 近日，隐珠街道大荒庄安置区举办主体封顶仪式。据了解，截至目前，该项目已经完成四栋楼的主体封顶工作。

“看着房子盖得这么好，我们大家心里也有底了，这不都早早过来看看。”活动中，居民代表早早来到了现场，看着封顶的楼房，大家脸上流露出掩饰不住的喜悦。仪式现场，各参建单位代表分别发言。“大荒庄安置区主体封顶离不开相关部门的支持与配合。”荣泰建设集团有限公司董事长薛鹏表示，在后续施工阶段中，将以更加科学的管理、精湛的工艺、高效的进度，确保高质量推进安置区建设，予以按期交付，为大荒庄社区居民顺利回迁做出积极的贡献。

据悉，大荒庄安置区是近年来隐珠街道建设封顶的第7个安置区，位于



大荒庄安置区四栋楼主体封顶。

□记者 梁玉鹏 摄

灵山湾路以南、水城路以东、海坛路以西、规划二十五路以北。大荒庄村庄改造项目于2019年启动，该项目由隐珠街道办事处建设，荣泰建设集团有限公司总承包施工，计划工程总投资10.8亿元，总占地面积62912平方米，

规划建筑面积231736.75平方米，建设内容为12栋小高层住宅（共1612套住房）和1栋综合楼。安置区于2019年11月开工建设，目前正在进行主体工程施工，4栋住宅主体封顶，其他楼栋将陆续在2021年10月前完成主体封顶。